

### 七日链接 QIRILIANJIE

## 北京中医药大学王琦书院在京开学

本报讯(记者 陈晶)近日,北京中医药大学王琦书院开学典礼在北京举行。同期,由北京中医药大学、中华中医药学会主办,中华中医药学会中医体质分会、北京中医药大学学报共同承办的“中华中医药学会中医体质分会第20次学术年会暨国医大师学术经验传承研讨会”顺利召开。

国家中医药管理局党组书记余艳红代表国家中医药管理局向开学典礼的举办表示热烈的祝贺。她表示,国家中医药管理局对学院建设高度重视,委托王琦书院开展岐黄学者培养,参与高层次中医人才队伍建设工作;北京中医药大学王琦书院是北京中医药大学贯彻落实两个会议(第四届国医大师和第二届国医大师表彰大会及全国中医药人才工作会议)精神的具体举措,更是全系统重视人才工作、积极开展中医药人才培养模式探索、创新的一个缩影,具有很好的引领作用和导向意义。

北京中医药大学王琦学院院长、国医大师王琦院士在发言中强调,北京中医药大学王琦书院承担着中医药高等教育创新和高等人才教育新路径的重大历史使命,现学院拥有115位两院院士、国医大师的强大师资队伍,学员来自中医药领域佼佼者,有岐黄学者、全国名中医、首都名中医和来自海外的中医药优秀人才代表。

同期举办的“中华中医药学会中医体质分会第20次学术年会”上,王琦指出,今年适逢中医体质分会成立20周年,二十年来,分会推进了中医学科的发展,为健康中国做了具体的工作,同时也为中医药走向世界作了特殊的贡献。尤其是从理论体系构建到标准建立,从基础研究到推广应用,中医体质学研究成果已初步转化为各种实用技术。未来分会还将在生命科学、公共卫生“治未病”等领域做更加卓越的工作。



## 聚焦儿童健康, 这些成果闪耀服贸会

文/本报记者 刘喜梅 图/本报记者 贾宁

硬币大小的药片变成芝麻大小,一个不起眼的试剂盒能筛查691个神经母细胞瘤驱动基因和精准用药基因,小小的传感器可通过AI系统预警先心病……8月31日至9月5日举行的中国国际服务贸易交易会(简称“服贸会”)期间,国家儿童医学中心北京儿童医院一批重量级科技成果亮相健康卫生服务专题板块。

会上,北京儿童医院共展示14个项目,进行2项成果发布和7个项目签约仪式,一定程度上展现了我国儿科医疗领域的创新服务水平。作为国家儿童医学中心,此次展示的14个项目中,一半与儿童用药研发有关,聚焦解决我国儿科医疗领域“卡脖子”难题。

### 药片大小从硬币变芝麻,“微片”新技术解决儿童用药难

孩子生病,家长最难的就是喂药。“吃药靠掰,剂量靠猜”的儿童用药短缺问题,长期困扰着家长和儿科医务工作者。近年来,北京儿童医院致力于儿童用药研发工作。会上,北京儿童医院以疏嘌呤微片为代表进行了儿童新药创制成果介绍。

疏嘌呤是儿童急性淋巴细胞白血病的重要治疗药物,目前国内上市销售的唯一规格为50毫克片剂,直径约1厘米,如硬币大小,均为成人片剂。但儿童需按每公斤体重计算服用剂量,且用量随着生长发育而变化,迫切需要个体精准用药。为解决这一难题,北京儿童医院通过医企协同创新模

式,率先突破微片的制粒及物料流动性关键技术,开发出可精准计量的创新剂型疏嘌呤微片,“体型”缩至芝麻大小,直径2-3毫米,并构建智慧化精准给药系统。这将大大免去分药麻烦,便于患儿吞咽,有助于提高用药依从性。展会期间还举行了“疏嘌呤微片(5mg)技术及临床试验批件转化项目”签约仪式,标志着该产品后续临床研究和产业化工作又向前迈进了坚实一步。

“疏嘌呤微片技术的突破得益于国家近年来对儿童用药研发工作的高度重视。”倪鑫介绍,在国家的大力支持下,北京儿童医院牵头承担了“十三五”重大新药创制科技重大专项课题——“儿童用药品种及关键技术研发”。该课题联合全国59家科研院所、高校及企业的研发力量,聚焦儿科临床用药“痛点”,强化科技创新,研发儿童用药,目前已获得相关批文、受理号或签收号65项,有关成果将填补了我国儿童用药市场的空白,有效缓解儿童用药短缺难题。除疏嘌呤微片技术,“全自动粉剂分包给药系统”“3D打印制药设备及制剂”等课题相关成果项目也在服贸会现场进行了展示。

### 医院制剂受追捧, 科研转化让中医药焕发新活力

在儿童用药短缺的形势下,医院制剂在儿科临床诊疗中发挥重要作用。本次服贸会上,北京儿童医院现有医院制剂洁菌阴洗剂、复幼合剂顺利举行签约仪式,有望通过技术转化转化为新药上市;同时,淤胆通颗粒、二甲硅油乳膏的新制剂研制项目也签约立项。

洁菌阴洗剂、复幼合剂、淤胆通颗

粒均为中药制剂。记者了解到,洁菌阴洗剂临床应用二十余年,对女童外阴炎、阴道炎、外阴湿疹等有较好疗效;复幼合剂可起到清肝散结、滋阴泻火作用,是治疗女童真性早熟的有效药物;淤胆通颗粒则是北京儿童医院课题组在国家级名老中医裴学清肝胆方(淤胆通)的基础上开展多项研究,证实可治疗多种病因的小儿胆汁淤积,真实世界临床研究显示具有良好的疗效和安全性,为淤胆通颗粒的医院制剂和新药开发奠定了重要基础。医院制剂的成功转化,有望让全国患儿享受疗效显著、使用安全的产品,也将推动中医药焕发新的活力。

为更好推动医院制剂研发转化,北京儿童医院还建立了规范化的制剂研发与中试生产平台,充分发挥儿童新药“孵化器”的作用,相关项目也在服贸会上进行了展示。

### 先心病AI预警、神经母细胞瘤精准诊治基因检测……高科技魅力尽显

在北京儿童医院服贸会展区,还有一批看似普通的设备,背后蕴含着高难度的技术突破。比如,一款小小的可穿戴传感器,由北京儿童医院自主研发,可采集新生儿心音及心电图数据,结合大数据AI,就能简单、高效地进行新生儿先心病预警监测,建立包括远程会诊、健康指导等在内的先心病管理体系。

“神经母细胞瘤分子诊断与药物基因检测panel”表面上看是个试剂盒,实际上能检测与神经母细胞瘤密切相关的691个肿瘤驱动基因,以及靶向药物相关基因和化疗药物代谢相关基

因,可进行分子分型、靶向药物选择、预后判断和化疗药物指导,遗传风险评估等,堪称神经母细胞瘤精准诊治和个体化治疗的“一揽子”助手。

“随着基因组学和高通量测序技术的快速发展,基因检测在肿瘤管理中的价值日益受到关注。通过对患儿小块肿瘤组织和外周血的高通量测序,就能根据生物信息分析得到患儿的相关基因信息。这一分析结果,既可以协助临床医师判断肿瘤遗传易感性,对肿瘤患者进行分子分型,给高风险人群提供遗传参考信息;同时,还能够打破传统用药模式,为患者实施‘量体裁衣’的个体化治疗。具体来说,就是根据药物相关基因信息,医师可以指导患者药物选择、精准靶向治疗,预测药物应答,确定最合适的药物以及最佳剂量,避免药物严重副作用。”北京儿童医院免疫科科主任毛华伟向记者介绍。

创新源自临床需求。记者在现场看到,北京儿童医院展示的新项目还有操作简单、诊断率高、并发症发生率低的“直肠黏膜吸引活检系统”;无辐射、自动化的定量超声法“儿童骨密度辅助测量装置”;“处方流转平台在互联网医院中的应用”项目,构建了线上线下一体化互联网医院信息系统;“全程管理过程,智慧导航健康”项目,通过微信小程序可实现过敏发作为预警、干预方案制定等过敏个体化全程管理;“一次性加压包扎敷料”,方便了颈部术后包扎。

创新发展离不开科学普及。服贸会期间,聚焦儿童近视、肥胖、意外伤害、安全用药等国家和社会高度关注的话题,北京儿童医院专家还带来了8场精彩的科普讲座,为家长们提供现场咨询,受到观众的欢迎。

## 你知道吗?人工膝关节也可以3D打印定制了!

文/本报记者 刘喜梅 图/本报记者 贾宁

高度匹配、私人订制、3D打印……这些关键词集中在一种全膝置换手术解决方案中,立马吸引了记者的注意。

这套手术解决方案,是北京第三医院联合纳通科技在服贸会上展出的产学研转化成果。领衔该手术方案临床临床团队的余家阔教授,是北京运动医学研究所所长。

“你看,这一排人工膝关节有大小不同各种型号,其实我们可以根据患者需要做出匹配患者的任何型号,这就是我们的手术解决方案中个性化特点的体现。”余家阔告诉记者,既往的全膝置换手术,医生需要从大大小小规格尺寸的人工膝关节中选择相对适合患者的型号,来为患者进行置换。虽然医生从很多标准规格尺寸中选择的人工膝关节已经尽量适合患者的原生关节大小,但因标准化设计的因素,术中所选最合适的人工膝关节仍可能存在过大或过小的问题,导致患者在术后因为大小的不能完全匹配,短时间内会增加手术后关节内出血和关节内炎症反应,甚至延缓康复进程、增添康复过程中的痛苦。从长期来看,学术界将人工关节不匹配作为手术失败后二次手术的主要原因之一。

“患者的痛处,也是医生的痛处。”正是从临床需要出发,余家阔带领团队攻关,希望能够研发生产满足个体化需求的人工膝关节。3D打印技术,则为



这一攻关计划插上了腾飞的翅膀。

原来,传统方案中一套人工关节从设计到开模再到成功生产,至少需要半年之久,人力物力和时间成本都较为巨大,企业很难能够满足每个患者的个性化需要。但应用3D打印技术,根据患者个人的原生关节的形态和大小设计,仅两周就可以生产出已经完成系列质控验证、高度匹配患者需要的个性化设计和3D打印定制的人工膝关节。

记者在展台上看到,在该手术解决方案中,3D打印不只是打印了人工

膝关节组件,还打印了医生手术过程中所需要的一套手术导航板。这一导航板组件,与人工膝关节组件也是高度个性化匹配的。

“同时打印个性化定制人工关节和配套个性化手术导航板组件的重要意义,在于医生能够在手术台上快速执行在术前规划中就已经确定的手术方案,将原本需要一小时的手术时长缩短至大概半小时。这样的效率及高度匹配性,能够让患者的手术风险更低,临床出血少、恢复快、疼痛轻、功能更

好。”余家阔告诉记者,传统的全膝置换手术,医生需要在切开并暴露需要置换的关节之后,才能确定为患者选择什么型号的人工关节,并在术中根据自己的经验,对不同严重程度和关节畸形的患者使用两箱的全套标准手术器械进行各种调整来完成手术,这极其考验医生的临床经验和水平。

“而使用3D打印技术的方案,既实现了手术效果的提升和手术时间的缩短,也因为个性化关节和手术导航板的设计中将下肌力线和关节位置、手术精准操作都规划完成了,可以极大降低对临床医生经验的要求,降低开展膝关节置换的门槛,缩短对医生进行培训的时间。同时,这一方案还能够把这一类手术从使用产品到手术微创和精准度都带到一个更高的标准,相信在不久的将来,其在基层医院也会有较好的推广前景。”余家阔说。

特别值得一提的是,这套3D打印人工膝关节假体是中国研发团队自主研发的。“既往,中国的人工膝关节在北上广深等一线城市有90%是进口的。但这套3D打印人工膝关节假体中国则拥有完全的自主知识产权,不仅其个性化设计处在全球的第一梯队,在同类产品中能够实现直接3D打印也是全球首款。这也在一定程度上说明,中国的关节外科医学技术和水平已经国际前列。”余家阔表示。

记者了解到,这套个性化定制的人工膝关节目前正在临床试验阶段,并已获得国家药监局的创新医疗器械特别审批资格,还被工信部纳入了首批增材制造典型应用场景名单之列,预计明年就能够获批上市。对患者来说,全膝置换方案,又多了一种新选择。

## 药品网络销售监管新规 将于今年12月起施行

本报讯(记者 陈晶)市场监管总局于9月1日公布了《药品网络销售监督管理办法》(以下简称《管理办法》),进一步落实药品经营企业主体责任、压实药品网络销售平台责任,新规自2022年12月1日起施行。

《管理办法》明确了从事药品网络销售的药品经营企业主体资格和要求,并依法明确疫苗、血液制品、麻醉药品、精神药品、医疗用毒性药品、放射性药品、药品类易制毒化学品等国家实行特殊管理的药品不得在网络销售。严格药品经营全过程管理,对药品网络销售企业的质量安全管理制度、药学服务、药品储存配送、药品追溯、风险控制、信息公开等全过程管理提出明确要求。

《管理办法》还明确第三方平台应当设立药品质量安全管理机构,配备药学技术人员,建立

## 秉持科学精神 践行医者使命——北京协和医学院2022年开学典礼举行

北京协和医学院副校长姚建红主持典礼并指出,作为新时代的协和人,我们有责任、有义务去不断挖掘、思考、继承和发扬我们协和精神的内涵,要有胸怀天下的境界、甘于付出的品格。“青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。站在协和新百年的历史起点上,让我们充满骄傲、自豪,更怀揣信心和梦想,与新学子们共同出发,谱写协和新百年的璀璨华章。”

新生代表2025届博士生李忠臣表示,作为新一代的协和人,将勇敢地担当起发展祖国医学,护佑人民健康的重任;将怀揣家国情怀,传承协和精神,彰显学子风貌,成为有理想、有本领、有温度、有担当的协和人。砥砺前行,接续协和的百年荣光。

整形外科学院院长蒋海越作为教师代表寄语新生,要“乐学善思,笃行致远”,注重“强基”训练,不断修正错误,树立正义思维,具有悲悯之心,以坚毅执着的求索精神,攻坚克难的无畏品质,源源不断的内生动力,担负起“面向人民生命健康”的艰巨使命。

根据疫情防控要求,典礼采取线上线下相结合的方式,设置壹号礼堂主会场和35个分会场,院领导、各培养单位领导、教师代表及2472名新生参加了开学典礼。